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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 1255 Pana Jacka Niedźwiedzkiego, Posła na Sejm RP, 

z dnia 7 lutego 2024 r. w sprawie podjęcia działań umożliwiających zapłatę przez POW NFZ 

w Białymstoku należności za zrealizowane przez SP ZOZ Ośrodek Rehabilitacji w Suwałkach 

ponadlimitowe świadczenia zdrowotne w latach 2022 i 2023, uprzejmie proszę o przyjęcie 

następujących informacji.

Proszę Panią Minister o odpowiedź na pytanie, czy i kiedy SPZOZ Ośrodek Rehabilitacji 

w Suwałkach może liczyć na wypłatę należności za zrealizowane ponadlimitowe 

świadczenia.

Na wstępie pragnę zaznaczyć, że wartość finansowanych przez Narodowy Fundusz Zdrowia 

świadczeń opieki zdrowotnej w danym roku zdeterminowana jest poziomem środków 

zapisanych na ten cel w planie finansowym Funduszu zatwierdzonym przez Ministra 

Zdrowia w porozumieniu z Ministrem Finansów, sporządzonym zgodnie z uregulowaniami 

art. 120 i 121 ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków 

publicznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 146) zwanej dalej: ustawą o świadczeniach.

Kierując się ustawowymi zadaniami Narodowego Funduszu Zdrowia, Podlaski Oddział 

Wojewódzki NFZ (POW NFZ) zapewnił, że prowadził i nadal prowadzi działania zmierzające 

do wzrostu wartości umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej – w kontekście 

poprawy dostępności do świadczeń - zarówno poprzez wykorzystanie instrumentów 

związanych z bilansowaniem umów przewidzianych w Ogólnych warunkach umów 

o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej tj. w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 

8 września 2015 r. w sprawie ogólnych warunków umów o udzielanie świadczeń opieki 
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zdrowotnej (Dz. U. z 2023 r. poz. 837 z późn. zm.), zakontraktowaniem większej liczby 

świadczeń, opłaceniem nadwykonań, jak również włączeniem do umów środków 

finansowych na podwyższenie wyceny świadczeń związanej z rekomendacjami Agencji 

Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji (AOTMiT), w których ujęty wzrost wyceny 

świadczeń zawiera także komponent inflacyjny, kompensację wzrostu minimalnych 

wynagrodzeń oraz wzrost pozostałych wynagrodzeń.

Zgodnie z przepisami ustawy o świadczeniach podstawą udzielania świadczeń opieki 

zdrowotnej jest umowa, która określa m.in. rodzaj i zakres udzielanych świadczeń opieki 

zdrowotnej, zasady rozliczeń pomiędzy Narodowym Funduszem Zdrowia 

a świadczeniodawcami oraz kwotę zobowiązania NFZ wobec świadczeniodawcy. W związku 

z tym, POW NFZ poinformował, że co do zasady na bieżąco finansuje zrealizowane 

świadczenia zdrowotne do wysokości limitów określonych umową. Natomiast możliwość 

sfinansowania dodatkowych świadczeń zrealizowanych ponad limit określony umową może 

być rozważana w konkretnej sytuacji, wynikającej m.in. z dysponowania przez POW NFZ 

dodatkowymi środkami finansowymi.

Niezależnie od powyższego pragnę poinformować, że zgodnie z danymi przekazanymi przez 

POW NFZ wartość zawartych umów z Samodzielnym Publicznym Zakładem Opieki 

Zdrowotnej Ośrodkiem Rehabilitacji w Suwałkach w 2023 r. wyniosła 12 132 146,17 zł 

(stan na 15.02.2024 r.). W porównaniu do stanu umów zawartych na dzień 1 stycznia 2023 

r., wartość umów w trakcie 2023 r.  wzrosła o 1 661 904,69 zł.

Należy podkreślić, że wartość umów zawartych ze świadczeniodawcą systematycznie rośnie.

W porównaniu do umowy rocznej po zakończeniu 2022 r., umowa roczna na 2023 r. była 

o ponad 19%, tj. 1 976 865,82 zł wyższa. Ponadto, w 2022 r. zostały zawarte umowy 

o wynagrodzenie za świadczenia ponadlimitowe, w tym w rodzaju rehabilitacja lecznicza 

w zakresie rehabilitacja neurologiczna, na kwotę 359 271,22 zł.

W 2022 r. Podlaski OW NFZ sfinansował 1 579 109,75 zł świadczeń wykonanych ponad limit 

określony w umowach. Pozostała wartość nadwykonań za okres 2022 r. dotyczy zakresu 

fizjoterapia ambulatoryjna i wynosi 739 242,10 zł.

W odniesieniu do kwestii świadczeń ponadlimitowych w 2023 r., POW NFZ poinformował,  

że na bieżąco monitoruje poziom realizacji świadczeń w SP ZOZ Ośrodku Rehabilitacji 

w Suwałkach. Odzwierciedleniem takich analiz są przedstawiane propozycje zmian do umów

w ramach możliwości wynikających z posiadanych środków finansowych w planie 

finansowym.

Należy podkreślić, że zgodnie art. 136 ust 2 ustawy o świadczeniach, Oddział Wojewódzki 

jest zobowiązany w pierwszej kolejności finansować tzw. świadczenia nielimitowane, w tym 

świadczenia wykonane na rzecz osób do 18. r.ż., w pakiecie onkologicznym oraz 

w ambulatoryjnej opiece specjalistycznej.
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W trakcie 2023 r., dzięki takim działaniom, POW NFZ sfinansował świadczenia wykonane 

ponad limit określony w umowach na łączną kwotę 1 495 818,88 zł.

Pozostała wartość świadczeń ponadlimitowych w 2023 r. wynosi 1 525 669,11 zł, w tym 

ponad połowę stanowią świadczenia w zakresie fizjoterapia ambulatoryjna.

Odnosząc się natomiast do kwestii wartości planu oraz propozycji finansowej 

przedstawionej SP ZOZ Ośrodkowi Rehabilitacji w Suwałkach przez NFZ na I półrocze 

2024 r., uprzejmie informuję, że plan zakupu i propozycje finansowe na I półrocze 2024 r. 

przygotowano z uwzględnieniem między innymi: realizacji za okres styczeń - wrzesień 

2023 r., wg stanu na dzień 12 października 2023 r., wartości umów pierwotnych oraz 

wartości umów w 2023 r., wg stanu na 12 października 2023 r. oraz kwot zobowiązań 

i warunków finansowania świadczeń w II półroczu 2023 r., po implementacji rekomendacji 

Nr 54/2023 z dnia 31 maja 2023 r. AOTMiT w sprawie zmiany sposobu lub poziomu 

finansowania świadczeń opieki zdrowotnej, wg stanu na 18 października 2023 r. Propozycje 

finansowe przekazane świadczeniodawcom przygotowane z zachowaniem zasady równego 

traktowania, we wszystkich realizowanych zakresach świadczeń, stanowią wartość 

uzyskaną w trakcie opracowywania planu zakupu. Zgodnie z powyższym, wartość propozycji 

finansowej przedstawionej SP ZOZ Ośrodkowi Rehabilitacji w Suwałkach na I półrocze 2024 

r. wynosi 6 061 869,15 zł.

Podlaski OW NFZ zapewnił, że w przypadku pojawienia się dodatkowych środków w planie 

finansowym Oddziału na 2024 r., podejmie stosowne działania zmierzające do 

sfinansowania pozostałych świadczeń ponadlimitowych w 2022 i 2023 r. w SP ZOZ Ośrodku 

Rehabilitacji w Suwałkach.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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